OCHOBHU 3AJIAYN

Bupgose brnu. brnu, nony4yeHu npu npecuyaHeTo Ha aAse
npasu c TpeTa

O3 1. Ja ce nokaxe, 9e BIIONOIOBANIMTE HA JBA CbCEIHH HI'bJIA CA B3AUMHO nep-

NEeHIUKYJIAPHHA.

Haneno:

< AOC n 4 BOC cbeenuan; OM ™ wraono-
nossima Ha 4 AOC; ON™ mbrionosossima
Ha 4 COB.

B Ha ce nokaxe, ve OM~ LON™.
JokazarencTso:

Heka ¢ AOM = a =4 MOC = a (OM™ e braononossima xa ¥ AOC).
Hexa 4 CON = =4 NOB = 3 (ON~ e braononossama na < COB).

4 AOC+ 4 COB = 180° (T. 3a cbeennu brim) = 2a + 26 = 180° =
a+p=90° 10 4 MON =a+ =4 MON =90° = OM— LON™.

03 2. briure AOC u BOC ca cheepun u OM ™ e broononossama na < AOC. Tloc-

TpoeH e b4 ON~” LOM™ (ON™ e Bwrpewen 3a 4 BOC). [a ce nokaxe, ye ON™ e
bryonosossia Ha S COB.

Janeno:
4 AOC n 4 BOC cveepuau; OM™ mbrio-
nososma Ha § AOC; OM~ LON™.

Ha ce noxkaxe, ye ON ™ e bIJIONOJOBAIIA

24

B na 4 COB.

JlokazaresncTso:

Hexa 4 AOM = a =4 MOC = a (OM™ e briaononossma ua ¥ AOC).

4 MON = 90° =4 CON =4 MON— § MOC = 90° - « (1).

4 AON+ 4 NOB = 180° (T. 3a cbceauu brim).

4 AON = a+90° = a +90°+ 4 NOB = 180° =4 NOB = 180° — 90° — o
= NOB = 90° — a (2).

Or (1) u (2) 4 CON =4 NOB = ON™ e briononossma ua < COB.
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03 3. [a ce gokaxke, 4e bIJIONOJIOBSIIMTE HA JABA IPUJIEXKAIIM bI'bJIa, 00pa3yBaHu
IpU PECHYAHETO HA JIBE YCIIOPEJIHH IIPABH C TPETa, Ca NepIeHIUKYIApHH.

a 0/ A

y i Jlaneno:
S (al|b) N g; < AOB n ¢ OBC' npunexxammu
(> briu; ON™ — braononossima va J AOB;
b B A% BM ™ wraononossima Ha 4 OBC.
/ c \ Ila ce nokaxe, ye ON~ LBM™.
9 N
JlokazaTescTBo:

Heka ON” NBM™ = S. Heka < OBM = a =4 M BC = o (cBOICTBO Ha 'bIVIONO-
nossimara BM ™). -

Heka 4 BON = 3 =4 NOA = (3 (cBoiicTBo Ha braonosossiuara ON ™).

4 OBC+ 4 BOA = 180° (npunexxamu npu (al||b) N g);

2a + 26 = 180° = a + B = 90°.

Pasrnexxpame ABOS: ¢ OBS+ ¢ BSO+ ¢ BOS = 180° (T. 3a c6op Ha braure B
TPUBI'bJIHHK).

a+ 4 BSO + 3 =180° =<4 BSO = 180° — (a + f3), Ho e + 3 = 90° =

4 BSO =180°-90° =90° == ON—~LBM™.

C60p OT brauTe B TPUBIbIIHUK

03 4. Tazen e npaBobrbvaen AABC (I C = 90°), CH e Bucounna. Jla ce mokaxe,
ye 4 CAB =4 HCB u 4 ACH =4 HBC.
C

Janeno:
AABC - npasobrbien; < C = 90°,
CH - BuCcOYHHA.

Ha ce mokaxe, ye < CAB =4 HCB n
4 ACH =4 HBC.

A

Jloka3aTescTBo:

Heka 4 CAB = a (1).

8a AACH: 4 CAH+ 4 ACH+ 4 AHC = 180° (T. 3a c60p Ha briuTe B TPUbI'bJI-
HHK),

3 ACH = 180°~ § CAH— 4 AHC = 180° — o — 90° = 90° — a (2).

Y HCB =4 ACB— 4 ACH =90° — (90° — o) = « (3).

Or (1) u (3) >4 CAB =494 HCB = .

8a AHCB: 4 HCB+ 4 CHB+ 4 HBC = 180° (T. 3a c60p Ha briIMTe B TPUBI'bJI-
HUK),

a+90°+ ¥ HBC =180° = 4 HBC =180° — 90° — a = 90° — & (4).

Or (2) u (4) =4 ACH =4 HBC =90° — a.
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03 5. Bucouunure, npekapanu or BbpxoBere A u B Ha ocrpobrbiied AABC, ce
npecudatr BT. H. Ako 4 A=a u < B = f3, na ce nokaxe, ye 4 AHB = a+ (.
C

N Ilaneno:
AABC - ocrpobrbien; AM u BN - Bu-
counnn; AM N BN = H,

Hi o JCAB = a;4 ABC = [3.
a+p Ha ce nokaxe, ye § AHB = a + f3.
0:B 90~a
A
Jloka3aTescTBo:

Pasrnexgame AABN: < ANB = 90°;
4 NAB =a =4 ABN = 180° — (4 ANB+ 4 NAB) (T. 3a c6op Ha briuTe B TPHbI'bJI-
HUK), 4 ABN = 180° — (90° — a) = 90° — a.

Pasruexxname AABM: 4 AMB =90°, < ABM = =

4 MAB =180° — (¥ AMB+ 4 ABM) = 180° — (90° + ) = 90° — 3.

Pasrnexpname AABH: 4 HAB+ < ABH+ 4 AHB = 180° (T. 3a c6op Ha brimre B
TPUBI'bJIHEK),

90° — 3+ 90° — a+ 4 AHB = 180° =4 AHB = 180° - 90° + 8 — 90° + o =
JAHB =a+p.

03 6. [a ce onpenenu BUIABLT Ha TPHBI'bJIHUK CIIOPEJ bIJIUTE MY, aKO €IJUH OT TAX €
paBeH Ha cbopa Ha APYTUTE JBa.

o+p Haneno:
AABC - npoussounien; 4 C =4 A+ 4 B.

Ha ce onpenenn AABC cnopepn briu-
4 B TE MY.
A B

Pemenue:

Heka d A=au 4 B =0, 34C =a+ 3 (no yciosue).

Ot reopemara 3a cbop Ha brimre B AABC = a+ [+ (a + ) = 180°, 2a + 243 =
180° = a+ 08 = 90°, 0o 4 C = a+ 8 =94 C = 90° = AABC e npaBobI'blleH C
4 C =90°.

Amnanornuso, ako 4 A =<4 B+ 4 C, 1o we caenpa, ye 4 A = 90°

(nmm ako 4 B =4 A+ 4 C, 1o we cnexsa, ye 4 B = 90°).
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03 7. B AABC wriononosaumre na 3 A u 4 B ce npecudar 8 1. O. Ako 4 C =1,

na ce gokaxe, ye § AOB = 90° + %
C

Janeno:

AABC - npoussosied; AL — briononoss-
wa Ha 4 A; BS — broononossma na < B;
ALNBS=0;3C =1.

Ila ce nokaxe, ue 4 AOB = 90° + %

JlokazarescTBo:

Heka 4 CAL =4 LAB =a ; $ ABS =4 SBC =f3.

Pasrnexame AABC: ¥ CAB+ 4 ABC+ 4 ACB = 180° (T. 3a cbop Ha braute B
TPUBIBIHHK), 20 + 26 + v = 180°, 2a + 26 =180°—vy=>a+ 8 =90°— -;—I (1).

Pasrexname AABO: 4 OAB+ 4 ABO+ 4 AOB = 180° (T. 3a cGop na brimre B
TpUbrbIHKK), a + f+ $ AOB = 180° (2).

3amecrsame (1) B (2): 90° — %+ JAOB = 180° =g AOB = 180° — 90° + 2,

2
Y AOB =90°+ 2.

2
03 8. [la ce gokase, ue ako Touka X e pprpemna 3a AABC, 1o 4 AXB >J ACB.
C
>
'3 Haneno:
AABC - npoussojieH; X — IPOU3BOJIHA
<> pbrpemna 3a AABC.
a
a - Ila ce nokaxe, ye < AXB >4 ACB.
Jloka3aTenacTBo:

Ilpombmkasame AX J10 IpecnyaHeTo ¢ BC B Touka P. Osnauasame 4 AXB = q;
JAPB=puJACB =1.

H3nos3BaMe TeopeMaTa-CileICTBHe 3a BbHIIEH bI'bjl: BCeKu BHHIICH BI'bJl HA TPHb-
"bIIHHK € TIO-TOJISIM OT KOHTO M Jia € BbTPelleH, HeChCeeH Ha HEro bI'bJL.

J AXB e pyumen 3a AXBP =4 AXB >4 APB, re. a > B (1).

J APB e pbumen 3a AAPC =4 APB >4 ACP, T e. B>~ (2).

Or (1) u (2) = a > B; B > v. [Ipunarame TPAH3UTHBHOTO CBOHCTBO

=>a>v=>JAXB >4 ACB.

AHAJIOrH4HO ce J0Ka3Ba, ye ¥ BXC >J BAC n 4 AXC >4 ABC.
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PaBHOGeapeH TPUBIrbIIHUK

039. [la ce nokaxe, ye B paBHOOEAPEH TPU'bI'bIHMK BUCOYMHHTE KbM Oempara ca

PaBHHU.
Ianeno:
AABC - pasuobenpen (AC = BC);
N M AM u BN - BUCOYMHH.
Ila ce mokaxe, ue AM = BN.
A B

I cayqait: Ako AABC e oCTpObIbJIEH.

JlokazaTeiacTBo:

Pasrnexxname AABN u ABAM:

1. AB — obua

2. 4 NAB =4 M BA (cBoi#icTBO Ha paBHOGEIPEH TPUBI'bIIHUK)

3.  ANB =9 BMA =90°

= AABN = ABAM o II npusnak = AM = BN (KaTO CbOTBETHH €JI€MEHTH).
IT cnyqaii: Ako AABC' e npaBObI'bJIeH.

C

A B

Jloka3arencTso:

AC = BC uo yciuosue.

III cay4ait: Ako AABC e tbnobroaen. Heka < ACB > 90°.

Jlokazarencrso:

Pasrnexname AACN u ABCM:

1. AC = BC (cBOHCTBO Ha CTPaHWTE B PaBHOOEAPEH TPHUbI'bJIHNAK)

2. 4 ACN =4 BCM (BpbxHH)

3. 4 ANC =4 BMC = 90°

= AACN = ABCM o Il npusznak => AN = BM (KaTo CbOTBETHH €JIEMEHTH).
Babenesicka: 3amadara MoxKe 1a ObJie peleHa 4pe3 U3noJI3BaHe Ha JIULE Ha TPUBIbJI-

HHUK.

03 10. [Ia ce nokaxe, 4e B paBHOOEIPEH TPU'bI'bJIHUK HIVIOIOJIOBAIIUTE K'bM OeipaTa

Ca paBHU.
IaneHo:
D L AABC - pasuobenpen (AC = BC);
AL u BD — brionoJioBSIIIH.
" B Ha ce jokaxe, ye AL = BD.
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JlokazaTescTBo:

J1=492= % 4 CAB (AL - brionosossima 1no yciosue)

J3=94= % 4 ABC' (BD - briionosioBsiiua 1o ycjiosue)
4 CAB =4 ABC (brym npu 0OCHOBAaTa Ha PaBHOGEAPEH TPHBIbJIHHK)

=2J1=42=33=44.
Pasrnexxname AABD u ABAL:
1. AB - obuia

2. { DAB =4 ABL (cBOHCTBO Ha bIJIMTE NIPH OCHOBATA HA PABHOGEIPEH TPHBI'bJI-
HHK)

3. 44 =4 2 (no DOKA3aTEeNCTBO).

Or1,2u3= AABD = ABAL no Il npussak = AL = BD (xaTo ChOTBETHH
€JIEMEHTH).

O3 11. [la ce nokaxe, 4e B paBHOOEApPEH TPHBHI'bJIHUK MEJUAHUTE K'bM OeapaTa ca
paBHHU.

Haneno:
N M AABC - pasuobenpen (AC = BC);
AM wu BN — menuanu.

Ha ce moxkaxe, ye AM = BN.

A B

JlokazarencTso:

1. M — cpena na BC = BM =CM = -;—BC

1. N — cpepa Ha AC = AN = NC = %AC, HO BC = AC (Gegpa Ha pasHOOenpen

TpubI'biIHUK) = AN = NC = M B = MC.
Pasrnexgame AABM u ABAN:
1. AB - obma
2. BM = AN (1o 10Ka3aTeJicTBO)
3. 4 ABM =4 BAN (briu npu ocHOBAaTa Ha PaBHOOGEAPEH TPUbIbJIHHK)
= AABM = ABAN no I npuznak = AM = BN (KaTo CbOTBETHH €JIeMEeHTH).

03 12. [Ta ce nokaxke, 4e akO B €J{H TPUbI'bJIHUK [(BE OT BUCOYMHUTE Ca PABHH, TO
TOit e paBHOOEIPEH.

Q

Haneno:
AABC; BQ = CH (Bucounnmu).
Ha ce nokaxe, ve AABC e paBHoGeIpeH.
A H B
JlokazaTencTBo:
Pasrnexgame AAHC u AAQB:
1. S QAH - obm

2. $ AHC =4 AQB = 90°
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3. CH = BQ (no ycioBue)

- AAHC = AAQB 1o Il npuznak = AC = AB (kaT0 CbOTBETHH e/IEMEHTH)

= AABC e pasHobGespeH.

Babeneotcxa: 3anagaTa Moxe Ja Obe peleHa Ype3 U3NOoJI3BaHe Ha JIMIe Ha TPHBIbI-
HUEK.

0313. Jagen e mpoM3BOJIEH (p~;q~") ¢ Bpbx T. O. Bopxy npya p~ ca B3eTH
roukure A u B, a Bbpxy nbya ¢ Toukure P u Q, Taka uwe OA = OP u OB = 0Q.

Axo AQ npecuua BP B Touka M, na ce JOKaxKe {e NpasaTa OM e nepneHIUKYJISApHa
na BQ.

IlaneHo:
$@™307);
. Aut. BEDT;
. Put Q€q;
OA =0P,0B =0Q.
p> Ja ce moxaxe, ve OM LBQ.

Jloka3aTesCcTBo:

Pasrnexxname AAOQ u APOB:

1. OA = OP (no ycnosue)

2. 4 BOQ - o6

3. 0Q = OB (no ycnosue)

= AAOQ = APOB no I npusnak =41 =32, AQ = BP (kaTO CHOTBETHH
eNIEMEHTH).

Pasrnexname AABM u APQM:

1. 31 =4 2 (o AOKA3ATENICTBO)

2. ¥ 3 =4 4 (BpbXHH)

3. AB = PQ (xaTo pa3inKa OT PaBHHTE IO yCJOBHE OTCEUKH AB = OB - 04;
PQ =0Q - OP)

- AABM = APQM 1o 1l npusnak = MB =M Q (xaTo CHOTBETHH €JIEMEeHTH).

Pazrnexaame AOBM u AOQM:

1. OM - obma

2. OB = 0Q (mo ycnosue)

3. MB = MQ (1o n0ka3aTeicTso)

- AOBM = AOQM no III npusnak =4 MOB =4 M OQ (xaTo CHOTBETHH eJie-
MEHTH)

= OM e briononossma Ha 4 BOQ.

Ot OB = OQ o ycnosue = ABOQ e paBHoGeaper u OM e BrIONOJIOBAIA KbM
ocuosara BQ. ITo Teopema = ye OM e u BHCOUHHA KM BQ = npasata OM LBQ.

Babeaesicka: AHATIOrMYHO ce JOKa3Ba, 4e:

1. ITpasata OM pa3nosOBsiBa OTCEYKATA BQ.

2. IIpaBara OM e cumeTpasa Ha OTCeUKaTa BQ.

30



OcHOBHU 3a1a4U

PascTtoAHue oT To4Yka A0 npaBsa

03 14. [Ta ce nokaxe, 4e BCEKH ABA BbPXa Ha TPHBIbJIHHKA Ca PABHOOTAAIEYEHU OT
MeJIMaHaTa NpPe3 TPETUsi BPbX.
C

Haneno:

AABC - npoussonesn;
CM - menuana;
BF1CM, AHI1CM.

A\ntlt;’M ; B Ha ce mokaxe, ye BF = AH.
.IIH

1
HokazarencTso:

Pasrnexxname AAMH u ABMF:

1. AM = BM (1. M cpena na AB)

2. JAHM =4 BFM = 90°

3. 41 =92 (BpbxHHN)

= AAMH = ABMF no Il npusnak = AH = BF = Toukure A u B ca paBHOOT-
JajedeHd or npasara CM.

0315. [la ce moxkaxe, 4e TpUTe BbPXa Ha TPHBLI'bJIHHKA CA PABHOOTAAIEYEHH OT
IIpaBaTa, MHHABalla Npe3 CpeJUTe HA JBEe HErOBH CTPAHH.
C

Haneno:
AABC - npoussonen; T. M ut. N — cpeau
it MA2 B3NN Q  uaacuBC.
1 K X4 AH1MN; BQLMN; CK1LMN.
Ha ce nokaxe, ve AH = BQ = CK.
A B
JlokazaresncrBo:

Pazrnexxpame AAMH u ACMK:

1. AM = CM (. M cpena na AC)

2. 41 =42 (BpbxHn)

3. JAHM =4 CKM = 90°

= AAMH = ACMK no II npusnak = AH = CK (xato cvorsernu enementn) (1).
Amnanornyno ce nokassa, e ACKN = ABQN

= CK = BQ (xato cborBeTHHu enementn) (2).

Or (1) u (2) = AH = CK = BQ.
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3agaum OT NpPaBObIbIIEH TPUBIBIIHUK C OCTBP bIbA OT 30°,
cUMMeTparna Ha oTCeyKa, briononioBALLa Ha brrbJl

03 16. [Ja ce mokaxe, ye ako AABC e npaBobI"bJIEH U eIuH OT ‘brimTe My e 60°, To

'bIVIONIOJIOBAIATA, HA TO3HU bIbJI IEJIH CPEILyJIeXKAIUs KaTeT B OTHOLIEHHe 1 @ 2, CYUTaHO
OT BbPXa HA IPABHUSA bI'bIL.

Haneno:
AABC - npasobrbiier (¢ ACB = 90°);
J ABC = 60°; BL — bIJ0n0JI0BSIIA.

Ha ce nokaxe, ye CL: LA=1:2.

JokazarescTBo:

JLBC=3LBA= % 4 ABC = 30°.

Heka LC = a. Or ALBC: < LCB = 90°,4 LBC = 30°

= LC = %LB = LB =2a,10 4 LAB =4 LBA = 30°

= AALB e paBuobenpes = AL=LB =2a=LC:LA=a:2a=1:2.

0317. Tagen e < AOB = 60°. Bbpxy abunre OA™ u OB™ ca MoCTPOEHH ChbOTBETHO
toukure M u N, takuBa, ye OM = 20N. [1a ce namepsaT braure Ha AOMN.
B

Haneno:
J AOB = 60°;
™. M e OA™,

. N e OB~; OM =20N.

Ila ce namepsit brumre Ha AOMN.

JlokazaTescTBo:

Heka ON = a = OM = 2a. llocrposiame 1. P cpena na OM = OP = PM = a.

AONP e paBaobeaper (ON = OP = a) u 4 NOP = 60° == AON P e paBHOCTpaHeH
=J ONP =g OPN = 60°.

NP =PM =a= ANPM e paBnobenpes =< PNM =4 PMN.

J OPN = 60° e sbumen 3a ANPM =4 PNM =4 PMN = z <4 OPN = 30°.

3a broure Ha AOMN nonyyuxme: < ONM = 90°, 3 OMN = 30° 4 NOP = 60°
(mo ycosue).

03 18. [Ia ce mokaxke, ye BUCOYMHATA K'bM XUIIOTEHY3aTa B IPABObI'bJIEH TPUbBI'bJI-
HHUK C OCTbP bI'bJI 15° € 4eTHpu MbTH MO-MaJIKa OT XUIOTEHYy3aTa.

Haneno:
AABC - npasobrbien (¢ ACB = 90°);
J CAB = 15°; CH - BHCOYHHA.

A M H B Jla ce nokaxe, ye CH = %AB.
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Jloka3aTeycTBo:
Heka CH = a (1). IlocrposiBame meauanata CM kbM xunorenysara. Ilo Teopema

=>CM=%AB=>AM=MC=MB

= AAMC e pasunobeapen =< CAM =4 ACM = 15°.
4 CM B pouuen 3a AAMC =4 CMB =4 CAM+ 4 ACM = 30°.

] {
Pasrnexaame AMCH: < MHC =90°,4 CMH =30°= CH = §CM, vo CH =a
= MC =2a, 1o AM = MC = MB = 2a = AB = 4a (2).
1
Or(1)u(2)=CH= ZAB'
03 19. [la ce HaMepPAT OCTPUTE bIVIH HA NPABOBI'bJIEH TPUbI'bIIHHUK, KO BHCOYHHATA
K'bM XHIIOTEHy3aTa € YeTHPH I'bTH MO-MAJKa OT XUIIOTEHY3aTa.

c Haneno:
AABC - npasobrbien (¢ ACB = 90°);

2a @ OH - pucounna; CH = Sam.
P 4

4da M H B Ha ce namepsar < CAB u ¢ ABC.
Jloka3aTencTBo:

1
Heka CH = a. lllom CH = ZAB = AB = 4a. IlocrposiBame meguanara CM xbM
1
xumnoreny3ara AB. Ilo Teopema CM = EAB = CM = AM = MB = 2a.

Pasrnexxname AMCH: X MHC =90°, CH =a,MC =2a, 1e. CH = %MC =
4 CMH = 30° 10 4 CMH e pbumen 3a AAMC.

4 1 =9 2 (‘brym npu ocHoBarta Ha pasHoGeapenus AAMC)

ST el Y % JCMB = 15°.

Ilom ¥ CAB = 15°, o ¢ ABC = 90° — 15° = 75° (0T TeopemaTa 3a OCTPHUTE 'bIJIH
B IPaBOBI'bJIEH TPHBI'bIIHUK).

03 20. [Ia ce mokaxke, 4e TPUTE CHMETPAJIM HA TPUBI'bIIHMKA Ce NpecHyarT B eHa
TOYKA.
C

SAC,
SBC Haneno:

AABC - npou3BOJI€eH.

Ia ce mokaxe, ye cumerpaJsute Ha AB, BC

AW B 1 AC ce mpecuyaT B eJHa TOYKAa.

Jloka3aTecTBo:

IlocTposiBame Saoc M Spc, Kouro ce npecnyar B T. O (ako gonycueM, ye sac||spc =
AC||BC, xoero nporuBopeun Ha ycnosuero). Ille moxaxem, ue u TpeTaTa CUMETpAJIa, Ha
orceukara AB, muHaBa npe3 To4ka O.
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Axo €1Ha TOYKa JIeXKU Ha, CHMeTpaJjiaTa Ha JaJieHa, OTCeyYKa, TO TS ce HaMHupa Ha pPaBHU
Pa3CTOAHUA OT KpaumiarTa Ha Ta3u OTCe4YKa.

Ort O€ssc=04=0C

Or . O € spc = OB = OC }=>OA=OB'

Cera u3nonssame o6parnara TeopeMa: AKO eJHa TOYKa Ce HAMHDA Ha PaBHHU pa3cTo-
fAHAS OT KpaMIlaTa Ha JaJleHa OTCeYKa, TO Ta3M TOYKA MPHHALIEXKH Ha HelfiHATA CHUMeT-
paja.

Torapaor OA=0OB =10 € s AB = TPHTE CUMETDAJIH Ce IPECHYAT B €IHA TOYKA
-1 0.

O3 21. JTa ce nokaxe, ge CHMETDPAJINTE B NPABOBI'bJIEH TPUBI'bJIHUK CE IMPECHYAT B
CpefiaTa Ha XHIIOTEHy3aTa.

Haneno:
AABC - npasobroien (§ ACB = 90°).

Ha ce nokaxe, ue Tpure cumerpamm Ha
AABC ce npecnyar B TOYKa, KOSITO € Cpe-
Ja Ha AB.

Hoxkazarencrso:

HocrposiBame sac. Heka sqc N AB = M. oM ™. M € spc = MA = MC

= AMC e pasuoGeapen = CAM =3 ACM = a. Torasa

$MCB =90°— 4 ACM = 90° — « (1).

C6opbr oT ocTpUTE BN B IIPABOBI"bJIEH TPUBIbIHHK e 90°.

oM 4 CAB = a =<4 ABC = 90° — o (2).

Or (1) u (2) ¢ MCB =3 MBC = 90° — o

= AMCRB e paBuobenpen = MC = MB = . M € spc

= SacNspc =7 M,u10 AM = MC = MB

= AM = MB = 1. M e cpena na AB.

C xoero mokazaxme, uye CuMerpasure Ha npaBobrvanus AABC ce npecuuar B cpe-
JaTa Ha Xurorenysara AB.

03 22. [Ta ce onpeneny BuabT Ha TPUBI'bJIHAKA, HA KOUTO CHMETDAJIMTE Ha, JIBE OT
CTPaHUTE Ce NPecHYaT BbPXY TPeTara My CTPAHA.
C

Haneno:
AABC - npousBosnen;
Sac NSpe = O, T. O € AB.

Ha ce onpenenn suasr na AABC.
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Jloka3aTescTBo:

Heka sap Nspc = O (. O € AB). lllom 1. O € sac = OA = 0OC = ANAOC e
pasrobeapen =<4 CAO =4 ACO = a.

Olom t. O € spc = OB = OC = AOBC e paBnobeznpeH =J OBC =4 OCB=p.

Pasrnexxname AABC:  CAB+ X ABC+ ¢ ACB = 180°, a+ f + (a + ) = 180°,
20 +28=180° = a+ 3 = 90°, no JACB = a+ 3 =4 ACB = 90° = AABC e
IPaBObI'bJIEH.

03 23. Jla ce goKaxe, 4e TPUTE BIVIONOJIOBSAIIM B TPHBI'BJIHUKA Ce NPECHYaT B ejHa
TOYKA.

C
P JlaneHo:
R AABC — npou3BOJIeH.
Jla ce moKaXKe, e TPUTE bIVIONOJIOBAILIH B
A DH B AABC ce npecuyar B elHa TOYKA.

Jloka3aTesCcTBO:

Ipecuuame briaonoyossmure AL u CD B 1. O. (Kakso cnezapa, ako gonychewm, we
AL||CD?) 1lle mokaxkem, 4e U TPeTaTa bIVIONOJIOBAIA MUHABA NPE3 T. 0.

Orr.O€lycap=OH= OP (ot Teopemara, e BCAKA TOYKA OT 'bIVIONOJOBANIATA
Ha J3JIeH bI'bJI Ce HAMUPA HA PABHU PA3CTOSAHHMs OT PaMEHeTe Ha bIBJIA).

OTT.OC—_lqACB=>OP=OR=>OH=OP=OR.

Or OH = OR = 1. O € ly apc (0T Teopemara, 4e ako ejHa TOUKa Ce HaMHpa Ha
DABHY PA3CTOANMUS OT PAMEHeTe Ha Ja/IeH 'bI'bJI, TO T3l IPUHA/ICXKH Ha BIIIONOJIOBIAIIAT
Ha TO3H br'ba) = T. O e mpecevyHa TOYKA Ha TPHUTE BIJIONOJIOBSIIH HA AABC.

YcnopeaHuk U BuaoBe ycnopeaHuuu

03 24. Jla ce nokaxe, Y€ bI'bJI'bT MeXy BUCOYHHUTE HA YCNOPEAHHUKA, NIOCTPOCHH
IIpe3 eJIMH U CbLIM BPbBX, € PABEH Ha €JMH OT bIVIMTE HA yCNOPEJHUKA.
I coyyait: AKO BUCOYHHHUTE Ca MOCTPOGHHM Mpe3 BbpXa Ha ThIl bI'bJI.

D == a = Haneno:
90l ABCD - yCnopeaHuk;
DH, DP — BUCOYHHH.
o I 7P Ia ce nokaxe, de
A H B 4 HDP =4 DAB =4 BCD.
Jloka3aTenacTBo:

Heka 4 DAB =4 BCD = a =3 ADC =4 ABC = 180° — a ((AB||DC) N AD).
Or AADH: 4 DAH+ 4 ADH = 90° =94 ADH = 90° — o

Or ADPC: 4 PDC+ 4 DCP = 90° = PDC = 90° — a

§ HDP =4 ADC — (3 ADH+ § PDC) = 180° —a — (90° — a + 90° —a) =

a =3 HDP=a =4 DAB =4 BCD.
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II caygait: AKO BHCOYMHUTE Ca MOCTPOEHM NPE3 BbPXa Ha OCTHP 'bI'bIL.

H D c
D o
Haneno:
ABCD - ycnopeaHuk;
AH, AM - BuCOYHUHH.
o' B Ja ce nokaxe, ue
J HAM =4 ADC =4 ABC.

Heka ¢ DAB =4 BCD = aa =<4 ADC =4 ABC = 180° — a.
(AB|DC)NAD =4 BAD =4 ADH = o (KpbCTHH).

Or AHAD :y HAD+ 4 HDA = 90° =4 HAD = 90° — a

4 DAB =4 ABM = a (xpbcran) (AD||BC)N AB

Or AAMB - npaBobrbies =< BAM = 90° — a

4 HAM =Y HAD+ ¢ DAB+ 4 BAM = 180° — «

=4 HAM =4 ADC =4 ABC = 180° — a.

03 25. [Ja ce moKake, 4e BIVIONOJIOBSIIUTE HA BCEKH JBa NMPHJIEXKAIIM bI'bJa HA

yCIIOPEJIHUKA Ca B3aHMHO IEPIIEHIUKYISPHH.

A

l¢ABC
lapan Hanexo:
D e C ABCD - ycrnopenHuk;

ly pap — priomonopsama Ha 4 DAB;
ly aABc — proononopsama ua § ABC.

ﬂa Ce JOKaxKe, 4e lq DAB—Ll<I ABC-

Jloka3arencTBo:
Heka ly pap Ny apc = O. Or (AD||BC)N AB =<4 DAB+ 4 ABC = 180° (upu-

JIEKAIIH) .

Hexa 4 DAO =4 OAB =au 4 ABO =4 0OBC =3 = 2a + 23 = 180°

= a+ [ =90°.

Pasrnexzname AAOB: 4 OAB+ 4 ABO+ 4 AOB = 180°
a+ B+ 4 AOB = 180°

90°+ ¥ AOB = 180°

=>q AOB = 180° — 90° = 90° = lq DAB—Ll<X ABC-

03 26. [Ia ce nokaxe, 4ye BCEKH JBa BbPXa HA YCIIOPEJHUKA Ca PABHOOTIAJIEYEHH OT

JMaroHaJla, CBbP3Balll APYTUTE JIBA BbPXa.
D C
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Janeno:
ABCD - ycnopenuuk; BD — puaronad;
AH.1BD,CELBD.

Ha ce nokaxe, e AH =CE.
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JlokaszareJscTBo:

Pasrnexxname AADH n ACBE:

1. AD = BC (cpeutyne;auy CTpaHu B yCIIOPE/IHUK)

2. 41 =92 (xpbcrau upu (AD|BC)N BD)

3. YAHD =4 CEB =90° = AADH = ACBE mo Il npusnak = AH = CE (xaro

CBHOTBETHHU €JIEMEHTH).

03 27. B ycnopenuuka ABCD AB = 2AD. Jla ce 1oKaxe, 4e bIJIONOJOBSIIUTE HA
<4 DAB n 4 ABC ce npecuyar B cpeaara Ha CD.
c aneno:
ABCD - ycnopeauuk, AB = 2AD;
AL - wriononossima Ha < DAB;
BL - vraonosossima Ha < ABC.

Ha ce nokaxe, ye L € CD u DL = LC.

Jloka3areycTBo:

Heka AD = a = AB = 2a. IlocrposiBame AL — bruonosnossimara Ha < DAB
=< 1 =4 2 (cBoiicTBo Ha brionosnossimara). Ho or 4 2 =4 3 (kpberan npu (AB||DC)N
AL) =9 1=93 = AADL e paBHOGenpeH

= AD=DL=a,u80 DC =AB =2a= LC =DC — DL =2a—a=a.

Pasrnexxgame ALBC: LC = CB = a = ALBC e paBHobeapex

=44 =96, H0 45=94 (xpbcrau npu (AB||DC)N BL)

=<4 5 =96 = BL e bruononossima Ha § ABC

= 1. L e npeceyHa To4YKa Ha brionoJossmure Ha < DAB u < ABC' u no jokasare-
crBo DL =LC =a =1 L e cpega Ha CD.

03 28. B ycnopeganka ABC D brionojoBsIIuTe Ha JBa MPUJIEKAIIX bI'bJIa CE Ipe-
CHYAT BbPXY CPElLyoJIOXKHATa CTPaHa Ha ycnopeaauka. Ja ce 1okaxe, 4e ejHaTa CTpaHa
Ha YCIIOPEJIHMKA € JIBA II'bTH IIO-TOJISIMA OT JApyrara CTpaHa.

c Haneno:
ABCD - ycriopeiHUK;
AO - vroononossima Ha  DAB;
BO - »bruononossiua va § ABC
. O € CD.

Ha ce nokaxe, ye AB = 2AD.

JlokasaresncTBo:

AO e briononossima Ha  DAB = 1 =4 2,10 4 2 =94 3 (kpberau npu (AB|| DC)N
AO) =4 1=93 = AADO e pasuobeapes, AD = DO (1).

BO - bruononossima Ha § ABC =4 5 =4 6,10 4 5 =< 4 (kpberau npu (AB|| DC)N
BO) =44 =96 = ABCO e paBnobeapen, = BC = CO (2).

ITo ycnosue AD = BC' (cpeuiynexkaiy CTpanu B ycropeanuk) (3).

Or (1), (2) u (3) = DO = OC = AD = BC, no DC = 2DO = DC = 2AD =
crpanure AB u DC Ha ycnopeaHuka ca 2 mrbTu no-rojieMu or crpanure AD u BC.
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0329. B ycnopemnuka ABCD auaronanure AC n BD ce mpecudaT B TOYKa 0.

IIpe3 Touka O ca MOCTPOEHH NPABH @ U b, KOUTO NpPeCHYAT CTPAHUTE HA yCHOPEAHHKA B
roukure M, N, P, u Q. la ce nokaxKe, 4ye YeTUPHbI'bJIHAKBT C BbPXOBE TOUKHUTE M,N,P
u QQ e yCriopeIHUK.

Janeno:

ABCD - ycnopemuuk; AC' N BD = O;
a,b — nmpasu npe3 . O;

an (AB||CD) = {M, P},

bn (BC|AD) = {N,Q}.

Ia ce mokaxe, ue M NPQ e yCnopeiHHUK.

JlokazaTencTBo:

Pasrnexxname AOAM u AOCP:

1. ¥ AOM =<4 COP (BpbxHH)

2. 3 OAM =4 OCP (xpveruu npu (AB||DC) N AC)

3. AO = OC (cBOWCTBO HA JUATOHAJIMTE HA YCIIOPETHUKA)

= AOAM = AOCP no 11 npusnak = OM = OP (xato cboTseTnH eementn) (1).
Pasraexxgame AODQ u AOBN:

1. OD = OB (CBOHCTBO Ha JMATOHATHTE HA YCIOPEJTHUKA)

2. 4 QOD =4 NOB (BpbXHH)

3. $ QDO =4 NBO (xpbernu npu (AD||BC) N BD)

= AODQ = AOBN o II npusnak = OQ = ON (kaTo CbHOTBETHH enementn) (2).
Ot (1) u (2) = MNPQ e ycnopeHuK (IuaroHaJuTe B3aHMHO Ce PAa3MOJIOBABAT).

0606wWwuTenHu 3agayiv

03 30. Janen e AABC. BbHIIHO 32 TPUBI'bJIHEKA Ca MOCTPOCHU PABHOCTPAHHUTE

rpubrbaaam ABCM u AACN. Jla ce nokaxe, ve AM = BN. [la ce Hamepu BI'bIbT
Mmexxay npasute AM u BN.

Babenesicka: TIox HIbJ MEXKIY ABE NPABH ce pasbupa eIH OT OCTPHTE IV, O0pa-

3yBaHM MEXXJy TsX, aKO IIpaBHTE HE Ca NeprneHJuKyJIApHHA.
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Janeno:

AABC — npou3BoJI€eH;

ABCM, AACN - paBHOCTPaHHH;
AM N BN = 0.

Ia ce nokaxe, e AM = BN u na ce
namepu < AON.

Jloka3aTeCcTBO:

Pasrnexxname ANBC u AAMC:

1. NC = AC (crpanu B pasHocrpaneH AACN)

2. BC = MC (crpanu B pasnocrpanes ABCM)

3. X NCB =60°+v=3 ACM(J ACB =7)

= ANBC = AAMC no I npusnak = NB = AM (KaTo ChOTBETHH €JIEMEHTH).
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Or exnaksocrra 4 CNB =4 CAM = a.

=J ANB =60° — a; 4 NAM =60 + a.

Heka AM NNB = O.

3a AAON : S ANO+ ¢ NAO+ 4 AON = 180° (teopema 3a cGOp OT bIINTE B
TPUBI'bIHEK), 60 — a + 60 + a+ 4 AON = 180° =4 AON = 60°

= bI'bJIbT Mexay npasure AM u BN e pasen na 60°.

03 31. Tagen e AABC'. BbHIIHO 3a TPUBI'bJIHUKA Ca NIOCTpoeny KBaaparure ACM N
u BQRC. Ja ?\?I nokaxe, ye AR = BM wu 1a ce HaMepH bI'bJIbT MEXKIY TSX.

Haneno:

AABC - npou3BoJieH;
ACMN, BQRC — kBajpary;
ARNBM = 0.

Ha ce pokaxe, ye AR = BM u pa ce
Hamepu 4 AOB.

JlokazareacTBo:

Heka 4 ACB = «. Torasa 4 ACR = 90° + v, < BCM = 90° + ~

=J ACR =4 BCM = 90° + .

Pasrnexgame AARC u AMBC:

1. AC = MC (crpanu Ha kBagpar ACMN)

2. CR = CB (crpanu na kBaapar BQRC)

3. 4 ACR =4 MCB = 90° + 7 (no n0Ka3aTeJCTBO)

= AARC = AMBC (no I npusnak) == AR = BM.

Or emnaksocrra < CRA =4 CBM = ¢ (KaT0o ChOTBETHH €JIEMEHTH).

Heka ARNBC =S, ARNMB = 0.

Or ACSR: 4 SCR=90°,4 CRS = ¢ =4 CSR=90° — .

JCSR =4 0SB = 90 — ¢ (Bpbxuu), Ho 4 OBS = ¢ (cieacrBue oT eJIHAKBUTE
rpubrbaruiu) =Y SOB = 180° — (X OSB+ 4 OBS) (cGop or braure Ha AOBS)

=4 SOB = 180° — (90° — ¢+ ¢) = 90° = ARLBM, r.e. broasr mexxay AR u BM
e 90°.

03 32. Hauen e ycnopeauuk ABCD. BbHIIHO 3a yCIOpeJIHUKA Ca MMOCTPOEHU PaB-
sHocrpannuTe Tpubrbiauu ADM u CN D. [la ce nokaxe, ye AM BN e paBHOCTPaHEH.
N

Haneno:
ABCD - ycnopeaHuk;
AADM, ACND — paBHOCTpaHHH.

o Ha ce nokaxke, ye AM BN e pasHOCTpa-

. HeH.
A\ A
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JlokazaresncTso:

Heka ¢ DAB = a =4 BCD = o (cpelynexamu bIii B yCIOPEJHAK)

=4 MAB=60°+au {BCN =60+a =4 MAB =4 BCN = 60° + o

Pazrnexxname AABM u ACN B:

1. MA = BC (MA = AD - crpanu B paBHocrpanen AADM, vo AD = BC -
CpeILyJIeKalll CTPAHH B yCIOPEIHHUK )

2. AB = CN (AB = DC - cpemynexaiy CTpasu B ycrnopeanuk, 5o DC = CN -
crpanu B paBHOcTpanedr ADCN)

3. 4 MAB =4 BCN (uno poka3saresicTso)

= AABM = ACNB (uo I npusnak)

= MB = BN,J ABM =4 CNB = 3 (KaT0 CbOTBETHHU €JIeMEeHTH).

Or MB = NB = AMBN e paBuobeapen. Or ABCN :4 BNC = 3,
S BCN =60° + a =4 NBC = 180° — (8 + 60° + a) = 120° — o — 3 (1),
a Y ABM = j (2).

4 DAB = a =4 ABC = 180° — o (npuiexamy brom B ycnopeauuka ABCD)

4 MBN =180° —a — (¥ ABM+ 4 NBC) (3).

3amecrBame (1) u (2) B (3):

=4I MBN =180°—a— (120 — a — f+ 8) = 180° — a — 120° + a = 60°

= AMBN e paBuoGeapen ¢ 4 MBN = 60°

= AMBN e paBHOCTpaHeH.

' 0333. [agen e ycnopeauuxk ABCD. BbHIIHO 3a HEro ca MOCTPOEHH KBAJPATHTE
ADMN u CPQD. [Ta ce onpeznenu suabr Ha ANBP u 1a ce HaMepsT bIiATe My.
P

Q

Hanexo:
B ABCD - ycriopenHuk;
s ADMN,CPQ@D - kBagpatu.
N c Ha ce onpenenu BugbT Ha ANBP u na ce

HaMepST bLJIATE MY.

o

A B
JokazarencTso:

Hexa ¢ DAB =4 BCD = a (cpemysnexamy briii B yCIOPEIHUKA).

I NAB =90°+a,4 BCP =90° + a =4 NAB =4 BCP = 90° + a:

Pasrnexxname ANAB u ABCP:

1. AN = BC (AN = AD - crpanu Ha ksaapata ADMN u AD = BC - cpemyie-
JKalll{l CTPAHH B YCIIOPEJIHUK )

2. AB = CP (AB = DC - cpemynexamu crpanu B ycrnopeguuk u DC = CP —
crpanu Ha KBaapar DCPQ)

3. 4 NAB =4 BCP = 90° + a (no goka3aresncTso)

= ANAB = ABCP (no I npusnak) == NB = BP,4 ABN =4 CPB = f3 (xato
CHOTBETHH €JIEMEHTH).
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Or BN = BP = AN BP e paBuobeapeH.

Or ABPC: 4 BPC = 3,4 BCP =90° + «

=Y PBC =180° — (B +90° +a) =180° - —90° —a=90° —a — [ (1),

J ABN = f (2) (cnescrsue OT €IHAKBUTE TPULI'bIIHUIN).

4 DAB = a =<4 ABC = 180° — o (npusniexkauy briu B ycnopenuuka) (3).

Or (1), (2) u (3)

=4 NBP =4 ABC — (4 ABN+ 4 PBC) = 180° — o — (90° —a—-f3+p)=
180° — a — 90° + o = 90°

= ANBP e paBHOOEIPEH U IPaBOBI'bJIEH

=J BNP =4 BPN = 45°.

03 34. Jlagen e pou6 ABCD ¢ 4 DAB = 60°. Touxkure P u @ jiexar ChbOTBETHO
Bbpxy crpanure AB u BC, raka ye AP = BQ. [la ce nokaxe, 1e ADPQ e paBHOCTpA-
HEH.

Haneno:
ABCD - pomb, < DAB = 60°%;
Pe AB,Q € BC u AP = BQ.

Ia ce nokaxe, ye ADP() e paBHOCTPAHEH.

Jloka3aTesCcTBO:

TlocrposiBame auaronana BD. Illom AD = AB u ¢ DAB = 60°, AABD e paBHOCT-
panen = AD = BD.

Pasrnexxgame AAPD u ABQD:

1. AD = BD (no n0Ka3aTeJCTBO)

2. ¥ DAP =4 DBQ = 60° (Or 4 DAB = 60° =4 ABC = 120° — TIpUJIeKAIIN
wrom, Ho BD e brionosnossma na § ABC =4 ABD =4 DBC = <} ABC = 60°)

3. AP = BQ (no ycnosue)

= AAPD = ABQD (no I npusnak) = DP = DQ = ADPQ e paBuoGenpes u
4 ADP =4 BDQ.

Heka 4 ADP =4 BDQ = a.

4 PDB =4 ADB— ¢ ADP = 60° —a (J ADB = 60°, 3amoro AABD e paBHOCT-
paneHn), Ho < BDQ = «

=J PDQ =4 PDB+ 4 BDQ = 60° —a+a = 60° = APQD e paBHOOEAPEH C
J PDQ = 60°

= APQD e paBHOCTpaHEH.
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